
      

 

Nr. Fragen zu den Tafeln 1 bis 16 
 

Pkt. 

1 Fülle die Lücken im Text mithilfe der Tafel Nr. 1 aus: 
 
Der Naturlehrpfad ist ca. ................ km lang und führt auf 

den ...............................berg. Dabei muss man einen Höhenun-

terschied von ca. .................. m überwinden. Unterwegs siehst 

du ............. Infotafeln.  

(4) 

2 Ganz blass im Hintergrund von Tafel Nr. 2 sieht man 

........................................................ 

Aus ihnen und aus den Früchten der (rechts oben) 

..................................... kann man Marmelade machen. Die 

Früchte des (links Mitte)  .................................. sind zwar 

schön, aber giftig für uns!  

(3) 

3 Bei der Tafel Nr. 3 haben wir die Regenmenge angegeben.  
 
a) Wie muss es richtig heißen? Kreuze an. 

0  650 – 700 ml/Jahr 
0  650 – 700 l/Jahr 
0  650 – 700 mm/Jahr 

 
b) Wie heißen die Bäume auf deutsch? 
 
   Picea abies            ..........................................    

   Quecus robur        …....................................... 

   Larix decidua        .......................................... 

   Carpinus betulus   .......................................... 

 

(5) 

  



4 a) Wie heißen diese 4 Käfer von der Tafel 4? 

 

 
   

b)  In den kleinen Tümpeln des Steinbruchs lebt eine 
Schlangenart. Was erfährst du über sie? 
 

 -------------------------------------------------------------- 

 -------------------------------------------------------------- 

 --------------------------------------------------------------    

(6) 

5 Auf der Tafel Nr. 5 sind die Aufgaben des Waldes erklärt.  
 
Welche 4 Aufgaben sind das? 
 
 -------------------------------------------------------------- 

 -------------------------------------------------------------- 

 -------------------------------------------------------------- 

 -------------------------------------------------------------- 

(4) 

6 Auf der Tafel Nr. 6 erfährst du die Geschichte des 
Steinbruchs. Fülle die Lücken aus. 
 
Der Steinbruch gehört seit dem Jahr ……………………… der 

Gemeinde Wendelsheim. Man baute dort bis in die 60er 

Jahre ……………………………………………………. ab. Aus diesem Stein 

ist auch das ……………………………………….. gebaut, das du als Foto 

auf der Tafel siehst. 

(3) 

  



7 Dieser Text ist falsch! Korrigiere die 4 Fehler mithilfe der 
Tafel 7. Schreibe die richtige Lösung jeweils darüber. 
 
Der Sand im Steinbruch wurde vor 223 Millionen Jahren von 

Frankreich in einem 15 km langen Fluss angeschwemmt. Das 

Regenwasser kann durch den Schilfsandstein abfließen, aber 

beim Keupergips geht das nicht. Deshalb fließt das Wasser 

vom Märchensee nicht mehr ab. Die grünen Flecke auf den 

Steinen sind Vogelkacke. 

(4) 

8 Die Wendelsheimer sagten früher zur Geburtshelferkröte 
auf der Tafel 8 „Gloggafrosch“. Ein anderer Name für sie ist 
im Volksmund: 
 
................................................... Wie kamen die Wendelsheimer 

wohl auf den Namen Gloggafrosch? 

................................................................................................................. 

(2) 

9 Auf der Märchenseetafel (Nr. 9) sind jede Menge 
Wassertiere aufgezählt.  

a) Wie viele von ihnen haben das Wort „Wasser“ auch im 
Namen? 

                               ..................................... 
b) Woher hat der Märchensee seinen Namen? 

 
 -------------------------------------------------------------- 

 -------------------------------------------------------------- 
 

(2) 

10 Streiche jeweils das falsche Wort durch. 
 
Auf der Tafel 10 sind oben recht die blauen Blüten des 

Leins/Raps abgebildet. Er gehört zum Getreide/zu den 

Ölfrüchten. Zur gleichen Gruppe gehören auch die 

Ackerbohnen/die Sonnenblumen. 

(3) 



11 Auf Tafel Nr. 9 kann man sehen, welchen Streich die Natur 

den Wendelsheimer Steinhauern spielte. Sie ließen sich 

nicht unterkriegen und bezahlten ........................ Gulden für 

einen Abflussgraben.  

 
Doch was wurde aus der Sache? Kreuze die richtige Antwort 
an: 

0 Das Wasser blieb und so ließ man den See bestehen 
und gab den alten Steinbruch auf. 
 

0 Der Abflussgraben half prima, man konnte den See     
trockenlegen und die Steine weiter abbauen.  

 

(2) 

12 Ein Weinberg macht im Laufe des Jahres viel Arbeit. Auf 
Tafel 12 steht, was man alles tun muss. Die Reihenfolge ist 
leider durcheinander. Schreibe die Zahlen von 2 bis 8 in die 
Klammern hinter die Tätigkeiten. Nr. 1 steht schon drin! 
 
Boden lockern (....),  spritzen (....), Triebe kürzen  (......), 

düngen (......), zurückschneiden ( 1 ), anbinden (......), ernten 

(......), ausgeizen (......) 

(2) 

13 Auf der Tafel 13 erfährst du, wozu man im Weinberg die 
Mauern braucht? Kreuze die richtige Antwort an: 
 

0 Es sieht so viel schöner aus. 
0 Sie befestigen den Hang. 
0 Man wollte mit den Steinen aus dem Steinbruch etwas 

machen. 
0 So weiß jeder, wo sein Weinberg aufhört. 

 

(1) 

14 Warum ist eine Trockensteinmauer besser für die Umwelt 
als eine mit Mörtel verfugte Mauer? Die Antwort findest du 
auf Tafel 14. 
 
-------------------------------------------------------------- 

 -------------------------------------------------------------- 
 

(1) 



15 Auf der Tafel 15 siehst du einen Vogel, der besonders gerne 
in der Nähe der Mauern lebt, weil er sich da ab und zu eine 
Eidechse fangen kann. Diese spießt er so lange auf, bis er 
Lust und Zeit hat sie zu fressen. Wie heißt dieser Vogel? 
 
------------------------------------------- 
 
Zu welchem Schmetterling gehört dieses Raupe? 
 

Sie gehört zum: 
 
-------------------------------------------------- 

(2) 

16 In den Obstbäumen ist Leben. Das siehst du auf der Tafel 
16. Schreibe jeweils ein Beispiel auf. 
 
a) Wer jagt im Baum?             ..................................................... 

b) Wer schläft im Baum?        ..................................................... 

c) Wer nistet im Baum?          ..................................................... 

d) Wer vespert im Baum?        .................................................... 

e) Wer bestäubt die Blüten?   .................................................... 

f) Wer mag die Äpfel?            .................................................... 
 

(3) 

 
 
 Dieses Quiz haben bearbeitet: 

 
-----------------------------    --------------------------------- 

 ----------------------------    ---------------------------------- 

-----------------------------    --------------------------------- 

 ----------------------------    ---------------------------------- 

Sum
me: 

 


